
Verbale di riunione del Comitato RSN5  
n. 13 del 07/03/2024 

 
 
Il 07/03/2024, alle ore 14:30, ha avuto inizio la riunione del Comitato RSN5 (CSN5).  
 
 
Presenti: 
Carmelo Arcidiacono (CA, fino alle 15), Deborah Busonero (DB), Lorenzo Busoni 
(LB), Giulio Capasso (GC), Yuri Evangelista (YE), Carmelo Gargano (CG) (Milvia 
Capalbi (MC) affiancamento per CG), Andrea Melis (AM), Elisa Portaluri (EP), Marco 
Poloni (MP), Daniele Tavagnacco (DT),  Francesco Schillirò (FS), Michela Uslenghi 
(MU). 
 
Assenti: 
Stefano Gallozzi (SG), Avet Harutyunyan (AH), Fausto Cortecchia (FC), Giorgia 
Sironi (GS), Ugo Lo Cicero (ULC) 
  

OdG 
●​ Approvazione verbali precedenti 
●​ Comunicazioni 
●​ Commenti e suggerimenti per il DVS; 
●​ Meeting plenario del raggruppamento; 
●​ Eventuali chiarimenti sul bando di Ricerca Fondamentale 2024. 

 

Approvazione verbali precedenti 
Il CSN5 approva il verbale n. 12 del 15/02/2024. 
 

Comunicazioni  
Milvia fa presente che affiancherà per qualche tempo Carmelo Gargano, che la 
sostituisce come rappresentante per l’IASF Pa. 
 

DB comunica che: 
Non ci sono ancora nomine di Presidente e CdA e non ci sono informazioni dal 
ministero.  
 



La commissione per domande riguardo “laboratori spaziali” ha iniziato l’attività 
questa settimana ed i responsi dovrebbero arrivare a breve, trattandosi di attività 
ordinaria che non richiede approvazioni particolari. 
 
C’è stata una riunione telefonica tra Presidenti e Deputy CSN per chiarimenti 
riguardo i bandi di Astrofisica Fondamentale attualmente in corso. 
 
Per il congresso SAIT del 3-7 giugno sono arrivati gli inviti ai Presidenti CSN per 
intervenire con presentazioni/introduzioni. L’evento sarà organizzato in sezioni; è 
previsto che ad ogni raggruppamento sia dedicata una giornata, mentre l’ultimo 
giorno è dedicato alla didattica. 
Per RSN5 è stato richiesto un contributo sul tema: “Possibili rivoluzioni attese 
nell’ambito delle attività RSN5”. Non è chiara la tipologia del contributo atteso, ma ci 
sarà un confronto tra i Presidenti CSN per contestualizzare le richieste ricevute nei 
vari ambiti. 
 

Commenti e suggerimenti su DVS 
Il CS ha la responsabilità di scrivere il DVS e ai Presidenti e Deputy CSN sono stati 
richiesti dei feedback. Ogni rappresentante esprime il proprio parere. 
Si fa notare che il documento dovrebbe descrivere “le aree di ricerca su cui INAF 
lavorerà nel prossimo decennio”, tuttavia la struttura della bozza è diversa e riporta 
lo stato in essere delle attività svolte adesso, ricalcando il piano triennale. 
Gli RSN hanno fornito indirettamente il loro input attraverso  i contributi portati 
durante le giornate INAF. 
Il DVS dovrebbe indicare le tecnologie emergenti che potranno avere riflessi sulla 
ricerca astrofisica. Una problematica del documento, oltra alla struttura, è la sua 
lunghezza e il livello di dettaglio in cui scende. 
Altri commenti riguardano la sezione “spazio”: andrebbe sottolineata la necessità di 
una maggiore indipendenza di INAF nel portare a termine progetti legati allo sviluppo 
tecnologico. Al momento in INAF si sviluppa la parte di ideazione e prototipazione, 
poi la finalizzazione è demandata a contractor esterni. Inoltre andrebbe evidenziata 
la necessità di una maggiore vicinanza di INAF a nuove fonti di sviluppo tecnologico 
(ad esempio la possibilità di utilizzare in missioni spaziali componenti non progettate 
specificamente per questo scopo). 
 
Si conviene che il CSN può dare un feedback su un documento già preparato, ma 
non preparare i suggerimenti su cui sviluppare il documento. 
 
 



Richieste chiarimenti sul bando ricerca 
fondamentale 
Non ci sono particolari richieste ricevute dalle varie sedi 
 

Forum di RSN5 
Si discute dei numerosi feedback raccolti dalle sedi. 
Si chiede di non avere troppe presentazioni, lasciando spazio alle discussioni e alle 
tavole rotonde, includendo la dirigenza INAF nell’incontro. 
Conoscendo i vincitori per i Laboratori Nazionali (attualmente in valutazione), un 
suggerimento è quello di far presentare i progetti vincitori; questo si allinea alla 
richiesta di far presentare i vincitori dei bandi, con la differenza che i laboratori sono 
delle infrastrutture disponibili poi a tutti. 
 
Si propone una tavola rotonda su brevetti e proprietà intellettuale, sia per la 
definizione di linee guida, sia per illustrare alla comunità come muoversi. 
  
Si propone inoltre di avere tavole rotonde e discussioni per aree tematiche. 
Ci sono molte richieste per “tutorial” riguardo la gestione e la complessità della 
gestione amministrativa, soprattutto riguardo agli acquisti e appalti. 
 
Una data possibile è la prima settimana di ottobre; in tal modo si eviterà la 
sovrapposizione con la USC 8 General Assembly. 
 
FS propone di dedicare parte del Forum ai progetti PNRR. 
La proposta è quella di chiedere l’intervento dei colleghi coinvolti nel PNRR per poter 
fare luce sulle future dotazioni laboratoriali e tecnologiche dell'INAF, insieme a tutte 
le aree tematiche che sono state finanziate di recente. Ciò potrebbe essere utile per 
sviluppare sinergie in INAF e fuori, e coinvolgere il personale che in prima battuta 
non era inserito nei progetti. La proposta è trasversale sia per Osservatori che per 
aree tematiche e può innescare le discussioni sulle nuove prospettive tecnologiche 
dell'astrofisica, nonché sui metodi di procurement. 
Inoltre suggerisce di inserire una sessione speciale legata proprio al procurement, 
per illustrare quali possono essere gli strumenti principali da utilizzare per le 
esigenze della ricerca scientifica. A tal proposito si possono coinvolgere i nuovi 
colleghi che conoscono bene il codice degli appalti e lo stanno applicando ogni 
giorno proprio in relazione alle esigenze collegate al PNRR. 
 
Il target del Forum riguarda tutta l’attività di RSN5 e non vuole essere troppo legato 
ad una specifica tematica (ad esempio PNRR). 
 



Per la questione acquisiti si propone di attivarsi fin da subito, stimolando soluzioni. 
 
Un’idea, nel caso di organizzazione per aree tematiche, potrebbe essere una 
presentazione di “review” iniziale per l’introduzione della discussione. Questo può 
rendere difficoltosa  la scelta di chi si fa carico della preparazione della 
presentazione. 
 
Nella prossima riunione, fissata per giovedì 21 marzo 2024, andranno decisi il 
formato, l'obiettivo ed i contenuti del Forum. 
 
Le riunione si conclude alle 16:30 
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